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Woonzorgcentra (wzc's)  -  Dementie

Volgens het Expertisecentrum Dementie Vlaanderen hebben in Vlaanderen naar schatting 
131.800 mensen dementie. Tegen 2060 zou dit aantal door de vergrijzing verdubbelen in 
Vlaanderen. In 70 procent van de gevallen wonen mensen met dementie thuis en worden 
ze verzorgd door hun naaste familie en/of omgeving. Maar in het andere geval dienen ze 
veelal een beroep te doen op de residentiële ouderenzorg. 

De volgende vragen gaan over personen met dementie die verblijven in een 
woonzorgcentrum (wzc).

1. Kan de minister melden hoeveel mensen met dementie in de Vlaamse 
woonzorgcentra verblijven? 

Graag deze cijfers vanaf 2014 en per provincie.

2. Kan de minister melden hoeveel plaatsen er specifiek voorbehouden zijn voor 
mensen met dementie in de Vlaamse woonzorgcentra? 

Graag deze cijfers vanaf 2014 en per provincie.

3. Zijn er wachtlijsten in Vlaanderen voor mensen met dementie die in een wzc willen 
verblijven? Over hoeveel plaatsen gaat het? 

4. Welke maatregelen zal de minister nemen opdat het aanbod aan gespecialiseerde 
plaatsen voor mensen met dementie de vraag kan blijven volgen?



JO VANDEURZEN 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID EN GEZIN

ANTWOORD
op vraag nr. 153 van 20 december 2018
van PETER PERSYN

1. Het gemiddeld aantal opgenomen bewoners met een D of Cd profiel in de Vlaamse 
woonzorgcentra kan u nalezen in onderstaande tabel. Het Agentschap Zorg en 
Gezondheid heeft deze cijfers enkel beschikbaar op Vlaams niveau, niet per 
provincie.

jaar bezetting Cd/D 
2014                     25.329 
2015                     26.235 
2016                     27.297 
2017                     27.378 

2. Elke RVT-woongelegenheid richt zijn dienst- en zorgverlening naar zwaar 
zorgbehoevenden. Een groot aandeel van deze bewoners zijn personen met 
dementie. Het Agentschap Zorg en Gezondheid heeft deze cijfers enkel beschikbaar 
op Vlaams niveau, niet per provincie.
De evolutie van de RVT-woongelegenheden:

jaar
RVT-
woongelegenheden 

2014 43.471
2015 43.471
2016 44.697
2017 45.923

3. Er is geen normering over wachtlijsten. Elk Vlaams woonzorgcentrum dat een 
wachtlijst opstelt doet dit volgens eigen criteria. Onderzoeken uit het verleden gaven 
daarom ook aan dat men uit deze wachtlijsten geen conclusies kan trekken.  

4. Momenteel lopen er verschillende projecten die voorzieningen ondersteunen om 
personen met dementie een persoonsgerichte zorg te verlenen. 

 Er is een project lopende dat 10 woonzorgcentra begeleidt om ethiek als een 
beleidsitem op te nemen. Speciale aandacht gaat daarbij uit naar de zorg 
voor personen met dementie. 

 Voor personen met jongdementie voorziet de Vlaamse overheid een 
ondersteuning die bestaat uit 2 luiken. 

o Bijkomend personeel en werkingsmiddelen voor kwaliteitsvolle, 
gespecialiseerde zorg en ondersteuning van de persoon met 
jongdementie én zijn familie of gezin. Dit geldt voor Vlaamse 
woonzorgcentra die reeds beschikken over een bijkomende erkenning 
als RVT en gespecialiseerd zijn in de zorg voor personen met 
jongdementie. 

o Een forfaitaire financiële korting per dag op de factuur van het 
woonzorgcentrum. De geselecteerde woonzorgcentra met een 



specialisatie in zorg en ondersteuning van personen met jongdementie 
ontvangen hiervoor een jaarlijkse werkingssubsidie. 

 Het traject Wat Alz? … leerde de deelnemende woonzorgcentra om het 
concept van het genormaliseerd kleinschalig wonen van personen met 
dementie te implementeren in de eigen voorziening. 

 De partnerorganisatie Expertisecentrum Dementie Vlaanderen zorgt voor een 
permanente vorming van referentiepersonen dementie. Dezelfde organisatie 
schreef ook het “Integraal referentiekader voor kwaliteit van leven, wonen en 
zorg voor personen met dementie”. Woonzorgcentra kunnen een coaching-
project volgen die hun in staat stelt om een optimale zorg te verlenen aan 
personen met dementie.  

 De campagne SaniMemorix brengt de relatie tussen leefstijl op middelbare 
leeftijd (40 tot 75 jaar) en het risico op dementie op hogere leeftijd onder de 
aandacht. Een gezonde leefstijl kan het risico op dementie gevoelig doen 
dalen.


